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1.Insan kanmin pthtilasma siiresinin ortalama 10 dakika oldugu bilinmektedir. Uygulanan yeni bir
tedavi yontemi ile ortalama pihtilasma siiresinin 10 dakikanin altina diisecegi iddia edilmektedir. Bu
amagcla 9 hastaya s6z konusu tedavi yontemi uygulanmis ve kanlarinin pithtilasma siireleri asagidaki
gibi elde edilmistir. Kitle varyansinin 9 oldugu bilindigine gore:
a) Uygulanacak tedavi yonteminin kanin pihtilasma siiresini azaltacagi iddiasini test ediniz
(10P).
b) Eger iddianin dogru oldugunu gosterebilirseniz pu; = 6 oldugunda testin giiciini
hesaplayimiz(10P).

X;:8,6,7,8,9,8,7,11,8

2.Ayni yasta olan 10 bayan ve 10 erkegin sistolik kan basinci dlgiilmiis ve asagidaki gibi verilmistir.

a) Bayanlar ve erkeklerin kanlarindaki ortalama SKB degerleri arasinda istatistiksel olarak
anlamli bir farklilik olup-olmadigina varyanslarin_esit (homojen) OLDUGUNU varsayarak
karar veriniz (20P).

b) Bayanlar ve erkeklerin kanlarindaki ortalama SKB degerleri arasinda istatistiksel olarak
anlamli bir farklilik olup-olmadigina varyanslarin_esit (homojen) OLMADIGINI varsayarak
karar veriniz (20P).

Bayan 120 104 130 120 105 104 93 96 125 124

140 130 135 115 125 136 137 126 127 138
Erkek

3. Ondokuz May1s Universitesi Istatistik Boliimii dgrencilerinin okula ulasimlarim rayli sistemle
saglayanlarin oraninin %60’dan fazla oldugu iddia edilmektedir. Bu amacla 120 &grenciye
okula ulagimda tercih ettikleri vasita sorulmus ve 80 tanesinin rayli sistemi kullandig1 tespit
edilmistir. Buna gore;

a) Iddiamn dogrulugunu arastirmz (10P).
b) Test islemini p degerini hesaplayarak gerceklestiriniz ve sonucu yorumlayiniz. (10P)

4. Yabanci dil egitimi veren bir dershanede 3 aylik bir egitim uygulanmaktadir. 10 6grenci
egitimden dnce ve sonra deneme sinavina girmislerdir ve aldiklari puanlar asagida verilmistir.
Buna gore dershanenin vermis oldugu 3 aylik egitimin basarili olup-olmadigina karar veriniz
(20P).

Egitimden

2 34 56 45 70 73 60 40 55 43 50
Once

Egitimden 60 54 58 80 86 60 57 60 40 51
Sonra
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CEVAPLAR

Z(l’z - 18, n=9, X, = 8, X, = 8.36
a. Z,=—-2<-1.64veya X, < X oldugundan %95 giivenle H, red edilir. Buna gore

kanin pihtilasma siiresinin ortalama 10 dakikadan az oldugu iddiast %95 giivenle
dogrudur.

b. X;~N(6,9) olmak iizere, 1 — f = P(X; < 8.36) = 0.9909

Ho:py = pp ny =10 X; = 1121 s? =173.21

Hyipg # ' np =107 ¥, = 1309 s5 =60.1

a. tp =-—3.892, tig0025 =—2.101 Ve tyg0975 =2.101 olup, ¢, <-2.101
oldugundan H, red edilir ve kadinlar ile erkeklerin SKB ortalamalarinin farkli
olduguna karar verilir.

b. t, =-3.892, sd =14.574 =15 ty5,0025 = —2.131 Ve t;50975 = 2.131 olup,
tn < —2.131 oldugundan H, red edilir ve kadinlar ile erkeklerin SKB ortalamalarinin
farkli olduguna karar verilir.

Hy:m = 0.6

Hy:m > 0.6

a. Zp =148, Z, < 1.64 oldugundan H, hipotezi red edilemez. Buna gore Istatistik
Bolimi 6grencileri i¢inde rayli sistemle ulagimini saglayanlarin oraninin %60’dan fazla
olduguna dair istatistiksel olarak anlaml bir delil elde edilememistir.

b. pdegeri = P(Z > 1.48) = 0.0694 > 0.05 oldugundan yokluk hipotezi red edilemez.
zgz;’:zz ;ZZ::Z d=8, n=10, t,=-2.68, togos=—1833. t,<—1.833
oldugundan yokluk hipotezi red edilir. Buna gore verilen yabanci dil egitiminin basarili
oldugu ve dgrencilerin puanlarini arttirdigi %95 giiven diizeyinde sdylenir.




